
 
 
Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung am 06.09.2023 im Pfarrzentrum Liebfrauen-Überwasser 
 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  21.50 Uhr 
Teilnehmende:  siehe Teilnahmeliste 
Impuls: Jürgen Tausgraf  
Protokoll:  Pfarrer André Sühling 
 
 

TOP 1 Regularien 
 
Die Tagesordnung und das Protokoll vom 07.08.2023 werden genehmigt. 
 
Die neue Verbundleitung, Frau Jutta Kuhmann, die seit dem 01.08.2023 in dem Verbund 
der KiTa´s der Pfarrei im Einsatz ist, wird herzlich begrüßt und stellt sich vor. In der Pfar-
reiratssitzung am 19.10.2023 wird sie erneut dazukommen. Dann sollen die Themen 
Verbund, KiTa-Entwicklung und KiTa-Pastoral diskutiert werden. Die Pfarreiratsmitglie-
der sind gebeten, im Vorfeld Fragen zu sammeln: 
Aspekte:  

- Arbeitstag einer Verbundleitung 
- Welche Möglichkeiten ergeben sich bzgl. der religionspädagogischen Arbeit und 
Schwerpunktsetzungen? 
- Welche Chancen bietet Projekt „KiTa – Lebensort des Glaubens“ – was braucht es an 
Unterstützung? 
- Angesichts der heterogenen KiTa-Landschaft: Wie wird mit der religiösen Vielfalt in 
den Einrichtungen umgegangen? 
Weitere Fragen können bis zum 30.09.2023 an den Pfarreiratsvorstand geschickt wer-

den. 

TOP 2 Bericht aus dem Kirchenvorstand (Jochen Everding): 
 
Bei der letzten Sitzung ging es u.a. um folgende Themen: Haushaltsfestsetzung 2022; 
Beschluss zur Einführung neuer Pfarrsiegel; Neuanschaffung von Paramenten; Diskussi-
on um die Entscheidung der NRW-Bistümer, die KV-Wahl von 2024 auf 2025 zu ver-
schieben u.a. wegen der noch zur Beschlussfassung anstehenden Novellierung des Ver-
mögensverwaltungsgesetzes; Einstellung Sr. Maria Magdalena Kempen als Pfarrsekretä-
rin zum 01.12.2023; mögliche Bereitstellung des Jugendkellers im Pfarrzentrums Über-
wasser für ausgewählte Jugendangebote des Paul-Gerhard-Hauses, das neu gebaut 
werden soll. 
 
Bericht aus dem PA „Verkündigung“ (Gerhard Hotze) 
 
- Von einer im 4- bis 6-Wochenrhythmus angedachten Aktion mit dem PfarrRad: sams-
tags an Markttagen auf dem Überwasserkirchplatz Präsenz zu zeigen und ansprechbar 
zu sein wird berichtet. Startschuss war am 19.08.2023 – nächster Termin: am 
09.09.2023 im Kontext der Installation „Rad der Religionen“ (s. TOP 4) und der Markt-
musik in der Überwasserkirche.  
- Die Themen Gottesdienstgestaltung zum Cityadvent und eine inhaltliche Beschäftigung 
mit dem Neuen Geistlichen Lied werden als nächstes angegangen. 
 
Bericht aus dem PA „Schöpfung bewahren – nachhaltig handeln“ (Stephan Chmielus) 
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- Über die Reflexion zum Markt der Möglichkeiten auf dem Überwasserkirchplatz, auf 
dem sich auch der PA eingebracht hat u.a. mit einer Schreibaktion zur Kontaktaufnahme 
anhand der Frage: „Was motiviert, Dich für Umwelt einzusetzen?“ wird berichtet Die 
Resonanz auf die Präsenz der Pfarrei war sehr positiv. Es wurde für 2024 bereits ein 
Folgetermin vereinbart: 01.06.2024 
- Ausblick: Im Rahmen der Messfeier des Ehrenamtsfestes am 10.09.2023 wird seitens 
des Bistums der Pfarrei das Label „Ökofaire Pfarrei“ verliehen. U.a. zwei Mitglieder aus 
dem PA werden die Auszeichnung entgegennehmen. 
- Der PA will bzgl. der Selbstverpflichtungserklärung und weiterer ökofairer Projekte auf 
Pfarreiebene stärker  Öffentlichkeitsarbeit betreiben. 
 
Bericht aus dem PA „Liturgie und Musik“ (Andre Sühling) 
 
- Es wird berichtet, dass die Advents- und Weihnachtsplanung in Blick genommen wur-
de.  
- Ferner wurde angeregt, Bitten aus den Fürbitt-Büchern, die in den Kirchen ausliegen, 
in Gottesdienste einfließen zu lassen. 
 
Bericht aus dem „Heimausschuss“ (Lucia Wünsch) 
 
Es wird berichtet, dass eine verlässliche und pfarreiweit einheitliche Regelung zu den 
Nutzungs-/Mietgebühren der Pfarrzentren für Vermietungen an externe Gruppen und 
für Privatfeiern diskutiert wurde, ohne bereits eine abschließende Vereinbarung getrof-
fen zu haben. 
 
Bericht aus dem PA „Öffentlichkeitsarbeit“ (Andre Sühling) 
 
- Von der kleinen Umfrage, die die mit dem Relaunch der Homepage beauftragte Web-
designerin erstellt hat, um sich einen ersten Eindruck von den Erwartungen an die neue 
Homepage machen zu können, wird berichtet. 
- Zudem ist seitens des PA ein Merkblatt erstellt worden zu den von der Pfarrei bespiel-
ten Medien. Dort wird bündig erläutert, wer jeweils Zielgruppe des betreffenden Medi-
ums ist, wie die Informationen aufbereitet sein sollen, die man dort einstellen lassen 
will, und an wen man sich wendet, um die eigenen Informationen dort veröffentlichen 
zu lassen. 

TOP 3 Vorbereitungen des Ehrenamtsfestes (10.09.2023) 
 
Birgit Böswald berichtet über einen guten Stand der Vorbereitungen, sucht aber noch 
helfende Hände für Auf- und Abbauarbeiten am Samstag, 09.09.2023 ab 9.00 Uhr bis 
Mittag und Sonntag, 10.09.2023 ab 8.00 Uhr und nach Ende der Veranstaltung. Gerhard 
Hotze berichtet, dass die Inhalte des Gottesdienstes vorbereitet sind. 
 
Details geben beide nicht bekannt, es soll die freudige Erwartung erhalten bleiben :-) 
 
Vordrucke zur Vorstellung von Aktivitäten, Gruppen und Gremien liegen in den Pfarrbü-
ros für die jeweiligen Gemeindeteile bereit und warten auf Abholung! 

TOP 4 Verschiedenes 
 
- Ausstellung zum Thema Sexualisierte Gewalt: Andre Sühling regt an, sich dezidiert 
weiter des Themas sexualisierter Gewalt anzunehmen im Nachgang zu dem Themen-
abend im Nov. 2022. Er hat Kontakt mit der Pfarrei in Rhede aufgenommen, die in Zu-
sammenarbeit mit einer Künstlerin die Ausstellung „un_GLAUB_lich“ 2021 entworfen 
hatte und diese zum Verleih anbietet. Es wird angeregt, den PA Verkündigung erneut 
mit dem Thema zu betrauen und Kontakt bzgl. der Ausstellungsausleihe aufzunehmen, 
so dass dies Projekt für 2024 auf dem Überwasserkirchplatz realisiert werden könnte. 
Weitere Infos unter: Aufarbeitung Missbrauch - St. Gudula Rhede (st-gudula.de) 
 
- Jürgen Tausgraf berichtet aus dem Diözesankomitee, das sich mit dem Interventions-
beauftragten Peter Frings über Stand und Fortschritt in Sachen Aufarbeitung im Bistum 
im Gespräch befindet. 

https://www.st-gudula.de/kontakte-unterstuetzung/aufarbeitung-missbrauch
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- Jürgen Tausgraf berichtet über Planungen des ZdK´s für den Katholikentag in Erfurt und 
über Sondierungen zur Kooperation mit Osnabrück und Münster als Städte des Westf. 
Friedens, da das Motto des Katholikentages lauten wird: „Zukunft hat der Mensch des 
Friedens“. 
 
- Rad der Religionen – Andre Sühling informiert über die Initiative von G. Peschers, der 
auf dem Überwasserkirchplatz vom 08.09. - 14.09.2023, die Installation „Rad der Religi-
onen“ aufbringt, um das Bewusstsein für die Notwendigkeit eines Dialogs der Religionen 
zu fördern. Für den Auftaktvortrag am Freitag, 08.09.2023, um 19:00 Uhr in der Über-
wasserkirche hat er Prof. Dr. em. Paul Zulehner aus Wien gewinnen können. 
 
- Jürgen Tausgraf informiert über die Friedensspiele des DJK-Diözesanverbandes in Ni-
enberge am Samstag, 16.09.2023, und über den Erntedankgottesdienst auf dem Hof 
Suttrup am Samstag, 30.09.2023 

 


